

暑假走出课室「做个城市规划师」

香港未来的规划发展，与我们的下一代息息相关。为了让香港成为更宜居、具竞争力及可持续发展的亚洲国际都会，城市规划师的角色十分重要。规划署和展城馆于暑假期间，合办「展城馆暑期规划学校 2018—做个城市规划师」活动，为数百名中小學生举办一系列课程，以深入浅出的方式，让年轻一代认识香港城市发展和规划。早前，我探访了过百位参与活动的小学生，即场考验这批「小小规划师」对香港这个城市的认识，并了解他们对社区设施规划的看法。

位于中环爱丁堡广场的展城馆，是香港首个以规划和基建发展为主题的展览馆，去年便有超过 18 万参观人次。展览场地展示了香港主要的规划和基建项目，并介绍香港未来的发展方向，是一个很好的教育平台。负责筹备今次暑期活动的规划署署理高级城市规划师刘秀仪表示，今年已经是连续第五年举办这个活动，一如以往，反应踊跃，有 117 位小学生（来自 6 间小学）和 200 位中学生（来自 32 间中学）参加。

小学生创意无限

由于小学生和中学生的程度不一，故两批学生分别获安排参加「小小规划师」及「青葱规划师」两个不同组别。活动当日，规划署同事先安排讲座，向「小小规划师」讲解香港的发展和基本规划知识，如规划过程、城市设计的元素、全港及地区层面的发展方向、当中要思量的各个课题等。我知道「规划师」们之后会到观塘海滨及零碳天地实地考察，了解海滨的设计与规划，在现实中如何得以落实。

当日，同事邀请我主持一场常识问答比赛，问题包括香港土地面积、新市镇、新发展区数目等，同学们争相抢答，反应热烈。我也借机会了解他们对社区设施的看法，有同学希望住所附近有游泳池和公园，或者周边可以钓鱼，建议不乏创意。

培养新一代规划人才

我希望同学透过讲座、实地考察和工作坊，加深他们对香港发展的认识，以及增加对参与城市规划的兴趣，同时让他们了解在规划过程中，需要考虑的不同因素，为培育新一代规划人才作好准备。陪同学生出席活动的罗老师亦表示，学生「跳出课室」亲身经历，听取专业人士的讲解，学习效果远胜只在课堂听老师授课。她希望学生透过活动了解更多有关政府的工作、香港过去与未来的发展等。

一批「小小规划师」亦觉得活动很有意义，希望学习思考如何规划一个城市，才能够便利市民，亦令生活环境变得更舒适和美好。同学也赞成规划应该加入更多创意元素，令不同设施和周边环境更加融合。

土地运用须力求平衡

香港土地资源有限，因此在土地运用方面须力求平衡，以满足住屋、工商业、运输、康乐、自然保育、文物保护和其他社区设施等各方面的需求。政府采取积极务实及以行动为本的方针，为香港未来可持续发展制订发展策略，努力塑造优质生活和工作环境，推动经济发展，以达到巩固香港作为亚洲国际都会的愿景。

我知道同学们在完成今次活动后，将获邀出席「展城馆暑期规划学校」毕业典礼，领取毕业证书。他们在工作坊完成的规划模型作品，亦会在展城馆展出，作为与公众分享学习成果的一部分。我希望同学们在暑假过后，继续对城市规划保持一份兴趣，甚至一份执着，积极发挥创意小宇宙，规划未来大世界。